

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ



75

№ 1119.

Выходятъ еже-  
дневно.  
Цена годовому из-  
данію въ Иркутскѣ  
5 р., съ перес. по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
мается исключит.  
въ Редакц. Иркут.  
Епархіальн. Вѣд.  
при Духовной  
Семинаріи.

Ноября 28

1880 г.

№

26.

СОДЕРЖАНІЕ: Опребленія Святышаго Синода. — Епархіальное ра-  
споряженіе. — Объявленіе благодарности.

## ОПРЕБЛЕНІЯ СВЯТЫШАГО СИНОДА.

Отъ 27-го марта—11-го апрѣля 1880 года за № 675, о возвышеніи окладовъ  
содержанія для преподавателей физики и математики въ духовныхъ  
семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святыиий  
Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. сино-  
дальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета,  
№ 26, по вопросу о возвышеніи окладовъ содержанія для  
преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинарі-  
яхъ. П р и к а з а л и: согласно заключенію Учебнаго Комите-  
та, Святыиий Синодъ опредѣляетъ: кандидатамъ физико-мате-  
матическихъ факультетовъ, по отдѣленію чистой математики,  
поступающимъ на преподавательскія должности въ семинарі-  
яхъ, предоставить слѣдующія преимущества: 1) при первона-  
чальномъ опредѣленіи ихъ на службу, минуя низшій окладъ,

назначать имъ жалованье въ 900 р. за 12 уроковъ, съ при-  
вомъ полученія за каждый дополнительный урокъ по 60 р.;  
2) преподавателямъ математики вышеуказаннаго ценза, про-  
служившимъ 5 лѣтъ въ духовныхъ семинаріяхъ, а также и  
тѣмъ, которые, по прослуженіи такого числа лѣтъ въ соот-  
вѣтствующихъ учебныхъ заведеніяхъ, переходятъ на службу  
въ духовныя семинаріи, назначать прибавку въ 200 р., т. е.  
давать за 12 уроковъ по 1,100 р. въ годъ, оставляя вознагра-  
жденіе за добавочные уроки на прежнемъ основаніи, имен-  
но по 60 р. за каждый дополнительный урокъ; о чемъ, для  
должныхъ распоряженій къ исполненію по духовнымъ семи-  
наріямъ, епархіальнымъ преосвященнымъ сообщить циркулярно  
чрезъ «Церковный Вѣстникъ»

Отъ 18-го марта—16-го апрѣля 1880 года за № 29, о „Картѣ для нагляд-  
наго обозрѣнія исторіи и хронологіи русской литературы древняго періода“  
и „Словарь писателей духовныхъ и свѣтскихъ, отъ IX вѣка до XVIII“, съ  
журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій  
Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе г. сино-  
дальнаго Оберъ-Прокурора съ журналомъ Учебнаго Комитета,  
за № 49, коимъ составленные домашнимъ учителемъ А. Ар-  
сеньевымъ: 1) «Карта для нагляднаго обозрѣнія исторіи и  
хронологіи русской литературы древняго періода» (въ руко-  
писи) и 2) «Словарь писателей духовныхъ и свѣтскихъ, отъ  
IX вѣка до XVIII» (также въ рукописи) признается возмож-  
нымъ допустить къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ  
и въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ, въ качествѣ учеб-  
наго пособия по исторіи русской литературы. П р и в а з а л и:  
Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и для объявленія  
о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и совѣтамъ епархі-  
альныхъ женскихъ училищъ объявить циркулярно чрезъ  
«Церковный Вѣстникъ»

Отъ 1-го февраля—26-го марта 1880 г. за № 8, о Курсь алгебры для средних учебных заведений Гутера съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 17-го января сего года за № 30, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ одобряется составленный преподавателемъ воронежской военной прогимназии Е. Гуторомъ «Курсъ алгебры для среднихъ учебныхъ заведений» (Въ двухъ частяхъ. 1878—79 г. Воронежъ) для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго пособия по алгебрѣ. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

---

Отъ 29-го марта—11-го апрѣля 1880 г. № 615, о распространеніи правилъ о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты соборныхъ и другихъ церквей, изъятыхъ отъ дѣйствія законоположенія 16-го апрѣля 1869 г.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенную г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 12-го марта 1880 г., выписку изъ Высочайше утвержденнаго въ 1-й день того же марта журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, отъ 7-го февраля 1880 г., въ коей изложено: Высочайше учрежденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, рассмотрѣвъ поступившій въ оное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 4-го іюля—9-го августа 1879 г., вопросъ о распространеніи правилъ 24-го марта 1873 г. о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты всѣхъ церквей, по журналу своему отъ 4-го февраля 1880 г. полагало: изданныя 24-го марта 1873 г. для приходскихъ церквей правила о раздѣлѣ между членами причтовъ мѣстныхъ средствъ содержанія распространить и на причты соборныхъ и другихъ церквей, изъятыхъ отъ дѣйствія Высочайше утвержденнаго

16-го апрѣля 1869 года положенія объ измѣненіи состава причтовъ (ст. II, п. 9), причемъ штатнымъ диакономъ представить получать часть въ половину менѣ настоятеля. Государь Императоръ на журналѣ присутствія въ 1-й день марта 1880 года Высочайше соизволилъ написать Собственноручно: «Исполнить». И, по справкѣ, приказали: Предложенную выписку изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высочайше утвержденнаго въ 1-й день марта сего года, объявить для руководства и исполненія по духовному вѣдомству циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

### ЕПАРХІАЛЬНОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ.

И. д. псаломщика Александринской институтской церкви Николай Зыряновъ, согласно его прошенію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 3 іюня, переведень обратно на такую же должность къ градо-иркутской Воскресенской церкви.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Рижской епархіи Якобштадской Свято-Духово-Покровской церкви протоіерей Николай Васильевъ, при отношеніи, отъ 22 февр. н. с. за № 59, прислалъ пожертвованіе Александрою Ефремовою Васильевою въ пользу погорѣльцевъ три рубля. Иркутское епархіяльное попечительство тремъ вдовамъ: Ольгѣ Поповой, Аполлинаріи Ливановой и Маріи Пляскиной выдало по рублю. Жертва эта какъ попечительствомъ, такъ и получившими деньги принята съ благодарностію и съ усердною молитвою за благодѣтельницу.

Дорога милостива во время скудости. Пудъ ржаной муки въ Иркутскѣ продается по три рубля. Другія необходимыя потребности также дороги. Бѣдныя вдовы съ своими сиротами терпятъ много.

*Блаженіи милостивы; яко ти помилосани будутъ.*

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Юня 28 № 26. 1880 г.

**СО Д Е Р Ж А Н І Е:** Иркутская духовная миссія въ 1879 году.—Духовно-музыкальное сочиненіе.

### ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ ВЪ 1879 ГОДУ.

Иркутская духовная миссія, состоящая подъ главнымъ руководствомъ и управленіемъ архипастыря, дѣйствовала среди инородцевъ иркутскаго, балаганскаго и верхоленскаго округовъ. Для удовлетворенія религиознымъ потребностямъ новопросвѣщенныхъ и для дальнѣйшаго распространенія свѣта вѣры Христовой между некрещеными служили 2 іеромонаха (одинъ въ званіи испр. должность начальника миссіи) и 16 священниковъ; при нихъ состояли 4 діакона (изъ коихъ трое возведены въ этотъ санъ въ отчетномъ году) и 13 псаломщиковъ. О перемѣнахъ въ составѣ миссіонеровъ будетъ сказано въ свое время.

#### *Миссіонерское путешествіе архипастыря въ октябрь.*

Самое отрадное событіе для миссіи въ отчетномъ году было освященіе храма въ нукутскомъ станѣ, при балаганской степной думѣ и просвѣщеніе св. крещеніемъ инородцевъ во всѣхъ станахъ балаганскаго округа, въ числѣ 736 душъ, совершенное самимъ архипастыремъ.

Храмъ при балаганской ст. думѣ существовалъ съ 1859 года, но въ ночи на 6-е янв. 1878 г. сгорѣлъ до основанія, и миссіи предстояли новые хлопоты и расходы. По мѣстные

инородцы, во главѣ съ главнымъ родоначальникомъ, губернскимъ секретаремъ, Жербаковымъ, избавили миссію отъ всѣхъ расходовъ и заботъ; постановивъ на общемъ собраніи пожертвовать отъ общества сумму необходимую для устройства новаго храма. Храмъ этотъ въ главныхъ чертахъ въ половинѣ октября былъ уже готовъ, и владыка поспѣшилъ освятить его, тѣмъ болѣе, что въ то же время (14 окт.) совпало освященіе храма въ селѣ Усольѣ. По освященіи храма въ селѣ Усольѣ, владыка поспѣшилъ въ аларскую степную думу, съ которой предположено было начать крещеніе инородцевъ. Прибывъ туда въ пять часовъ вечера, владыка поручилъ собравшихся въ небольшомъ числѣ инородцевъ просвѣтить св. крещеніемъ испр. дол. начальника миссіи іером. Дмитрію и бажеевскому миссіонеру свящ. Иннокентію Преловскому, а самъ занялся ревизіею стапа. На другой день собралось довольно значительное число желающихъ принять св. крещеніе, и владыка поспѣшилъ самъ удовлетворить благочестивому ихъ желанію. Облачившись въ святительскія одежды во временной церкви, устроенной въ 1877 г. въ одной изъ залъ училища, архипастырь приступилъ къ оглашенію и крещенію, въ сослуженіи ключаря протоіерея Іоанна Чирцева, іером. Дмитрія и мѣстныхъ миссіонеровъ священниковъ Ин. Преловскаго и Григ. Шергина. Послѣ крещенія всѣ новопросвѣщенные удостоены приобщенія Св. Тайнъ запасными Св. дарами. Въ слѣдъ за тѣмъ владыка поспѣшилъ въ балаганскую ст. думу, куда и прибылъ въ половинѣ 6-го вечера. По краткомъ отдохновеніи въ домѣ миссіонера отправился въ новоустроенный храмъ, гдѣ и началось всенощное бдѣніе. Въ надлежащее время владыка выходилъ на литію и величаніе; послѣ первой раздавалъ благословенный хлѣбъ, а послѣ втораго помазывалъ освященнымъ елеемъ благоговѣно поклонявшихся и лобызавшихъ икону святителя Иннокентія, въ честь котораго сооруженъ

храмъ. На другой день, 16-го архипастырь совершилъ освященіе храма по церковному чиноположенію и затѣмъ литургію, во время которой удостоилъ посвященія въ санъ діакона псаломщика Африкана Медвѣдева, много лѣтъ служащаго съ усердіемъ и пользою для миссіи при нукутскомъ миссіонерѣ. Въ обычное время архипастырь произнесъ къ народу изустную бесѣду объ устройствѣ храма и его таинственномъ значеніи, съ наставленіями соотвѣтственно нравственному состоянию каждаго вѣрующаго, въ особенности новокрещенныхъ инородцевъ. Бесѣду свою архипастырь заключилъ святительскимъ благословеніемъ всѣмъ ревнителямъ и благотворителямъ, содѣйствовавшимъ своими трудами и жертвами устройству св. храма, и благожеланіемъ, — чтобы въ новосозданномъ храмѣ нашли религиозное просвѣщеніе и обновленіе всѣ доселѣ сѣдшіе во тѣмѣ язычества. Видъ стоявшихъ въ паперти и готовившихся ко крещенію инородцевъ напоминалъ храму первыхъ вѣковъ съ оглашенными, стоявшими въ притворѣ.

Послѣ литургіи было совершено архипастыремъ съ сослужившими ему литургію крещеніе инородцевъ въ числѣ 79 д., которые были немедленно удостоены приобщенія Св. Таинъ.

Изъ нукутскаго стана владыка отправился въ нельхайскій станъ. Но съ приближеніемъ къ этому стану почувствовалъ себя нездоровымъ вслѣдствіе престоуды, полученной въ нукутской церкви, въ которой не смотря на зимнее время, по причинѣ тѣсноты отъ народа и отселѣ духоты, раскрыты были окна и двери, поэтому по прибытіи въ станъ отложилъ крещеніе инородцевъ до утра. На слѣдующій день 17-го, не смотря на продолжавшееся все еще нездоровье, вошелъ въ храмъ и, облачившись съ святительскіа одежды, приступилъ къ оглашенію и крещенію инородцевъ, при участіи іеромон. Дмитрія, мѣстнаго миссіонера свящ. Алексѣя Флерова и ев-

сеевскаго свящ. Авксентія Копылова. Всѣ новокрещенные въ числѣ 35 д. удостоены приобщенія Св. Христов. Таинъ.

Послѣ крещенія владыка, вопреки обыкновенію, медлилъ отправленіемъ въ дальнѣйшій путь до молькинскаго стана, и даже предположилъ, въ случаѣ усиленія болѣзни, остаться въ г. Балаганскѣ, съ тѣмъ, чтобы воспользоваться совѣтами врача, и уже въ случаѣ успѣха его совѣтовъ, отправиться по предположенному маршруту въ идинскую думу. Къ счастью, съ приближеніемъ къ г. Балаганску, почувствовалъ замѣтное облегченіе и потому послѣ непродолжительной остановки въ квартирѣ исправника г. Крымскаго, отправился въ молькинскій станъ. Главный родоначальникъ идинскихъ инородцевъ Ил. Ин. Пирожковъ встрѣтилъ владыку на послѣдней станціи предъ молькинскимъ станомъ и затѣмъ послѣдшилъ въ самый станъ, чтобы извѣстить собравшихся для Св. крещенія инородцевъ. Пустынный въ обыкновенное время молькинскій станъ ко времени пріѣзда архипастыря представлялъ оживленную картину движенія и ожиданія; а потому, не смотря на чувствовавшееся еще утомленіе, владыка приступилъ къ оглашенію и крещенію при участіи іером. Дмитрія, мѣстнаго миссіонера свящ. Іоанна Лахина и нельхайскаго свящ. Алексѣя Флерова. На другой день явились еще желающіе въ числѣ 15 д., которые и были крещены іером. Дмитриемъ и свящ. Ал. Флеровымъ. Всего просвѣщено 92 д., которые немедленно были приобщены Св. Христовыхъ Таинъ.

Изъ молькинскаго ст. владыка отправился въ идинскую степную думу, куда и прибылъ въ 6-ть часовъ вечера. Придумъ храма еще нѣтъ и потому для крещенія инородцевъ была избрана обширная комната, назначенная для инородческихъ суглановъ (общественныхъ собраній), гдѣ и приняли крещеніе отъ руки архипастыря 105 д. Утромъ 19-го явились еще желающіе въ числѣ 17 д., которые были крещены

іером. Дмитріємъ и мѣстнымъ миссіонеромъ свящ. Алексѣемъ Сухановымъ. Изъ думы владыка отправился въ оронскій улусъ, временное мѣстопребываніе бильчирскаго миссіонера свящ. Алексѣя Суханова. Хозяинъ дома, гдѣ живетъ миссіонеръ, староста 4-го в холгубаева рода Тимофей Иннок. Атутровъ, встрѣтилъ архипастыря по русскому обычаю съ хлѣбомъ-солью и доложилъ, что въ его домѣ собралось до ста чело-вѣкъ желающихъ креститься. Крещеніе устроено было въ домѣ миссіонера и всего просвѣщено было 99 д., въ числѣ коихъ было два семейства, начиная съ ихъ главъ и кончая грудными младенцами. Послѣ сего заявили еще 11 чело-вѣкъ. Понеченіе объ ихъ духовномъ возрожденіи владыка предоставилъ евсеевскому свящ. Авксентію Копылову, а самъ отправился сначала въ село Осинское для ревизіи церкви и потомъ въ боханскій станъ, куда и прибылъ въ 5-ть часовъ вечера. Благолѣпный храмъ въ честь св. пророка Іліи изда-ли блисталъ огнями и былъ полонъ ожидающихъ св. креще-нія. Отдохнувъ не много, послѣ продолжительнаго и утоми-тельнаго пути, въ домѣ главнаго родоначальника Пирожкова, владыка отправился въ храмъ для совершенія св. крещенія. Приобрѣтеніе новокрещенныхъ было особенно обильно въ бо-ханскомъ Ильинскомъ храмѣ, — 174 д. были просвѣщены ар-хипастыремъ съ сослужащими ему іером. Дмитріємъ, мѣст-нымъ миссіонеромъ свящ. Николаемъ Флоренсовымъ и биль-чирскимъ свящ. Алексѣемъ Сухановымъ; а затѣмъ утромъ 20 окт. еще крещено 13 чело-вѣкъ. Всѣ новопросвѣщенные, по установленному обычаю, были послѣ крещенія приобщены Св. Христовыхъ Таинъ.

Боханскимъ станомъ заключилось миссіонерское путе-шествіе архипастыря. Изъ Бохана владыка немедленно отпра-вился въ Иркутскъ, того же 20-го числа, куда и прибылъ въ глухую полночь, просвѣтивъ во все путешествіе 736 д.

Во время этихъ путешествій послѣ крещенія владыка предлагае новокрещенымъ вразумительныя наставленія въ правилахъ христіанскаго благочестія, и увѣщавая ихъ ходити въ праздники въ церкви къ богослуженію, ежегодно очищать свою совѣсть исповѣдію и св. причащеніемъ, а также и дома освящать себя молитвою утромъ и вечеромъ съ произношеніемъ хотя краткой и доступной всякому неграмотному молитвы „Господи помилуй, Господи благослови“ Изъ невольныхъ вырвавшихся у многихъ новокрещенныхъ отвѣтовъ согласія и одобренія на эти наставленія видно, что большинство ихъ хорошо понимаетъ свои христіанскія обязанности, — что и естественно, такъ какъ одни изъ нихъ живутъ среди давно уже крещенныхъ одноулусниковъ, а другіе въ сообществѣ съ кореннымъ русскимъ православнымъ населеніемъ, и потому имѣютъ возможность наблюдать исполненіе ими христіанскихъ обязанностей. Добрый примѣръ старшихъ по вѣрѣ, да послужитъ назиданіемъ для юнѣйшихъ!

Миссіонерскія училища составляли предметъ особеннаго вниманія архипастыря. Первое училище, посѣщенное архипастыремъ, было вытдинское, аларской думы, помѣщающееся въ домѣ, пожертвованномъ миссіи бывшимъ тайшею Матхановымъ. Учителемъ въ немъ состоитъ воспитанникъ дух. семинаріи Ив. Писаревъ. Такъ какъ прибытіе сюда владыки состоялось уже вечеромъ и онъ спѣшилъ въ аларскую думу, то ученики вышли къ повозкѣ владыки, и тутъ при свѣтѣ разложеннаго костра были испытываемы въ знаніи свѣд. исторіи и въ разумномъ усвоеніи молитвъ. Въ числѣ учениковъ были и некрещеные, но и они не только не уступали крещенымъ въ знаніи истинны христіанской вѣры, но нѣкоторые даже превосходили. Позволяемъ себѣ надѣяться, что эти оглашенные истинами христіанскаго вѣроученія со временемъ, при дѣйствіи благодати Божіей, будутъ добрыми христіанами.

Второе училище было при балаганской ст. думѣ. По случаю торжественнаго дня освященія храма (16 окт.) занятій въ училищѣ не было. Но учитель мужскаго отдѣленія, студентъ дух. семинаріи Болдоновъ и учительница женскаго отдѣленія Бѣлыхъ, воспитанница иркутскаго женскаго училища дух. вѣдомства, представили владыкѣ своихъ учениковъ и ученицъ въ домѣ миссіонера.

Къ сожалѣнію, не всѣхъ учениковъ могъ видѣть владыка, потому что живущіе въ дальнихъ улусахъ не могли собраться въ училищѣ по случаю бездорожицы. Тоже повторилось въ нельхайскомъ и мольинскомъ станахъ. Но зато владыка утѣшенъ былъ боханскимъ училищемъ. Училище это, такъ же, какъ и при балаганской ст. думѣ, раздѣлено на два отдѣленія: — мужское и женское. Въ обоихъ отдѣленіяхъ обучается не менѣе 40 чел. постоянно. Всѣ эти питомцы и питомицы были собраны еще въ началѣ октября. Въ мужскомъ отдѣленіи преподавателемъ состоитъ назначенный отъ дирекціи народныхъ училищъ мѣстный инородецъ Ф. П. Инкежиновъ, а въ женскомъ отдѣленіи жена мѣстнаго миссіонера Агнія Флоренсова, получившая образованіе въ женскомъ духовномъ училищѣ. Законъ Божій въ томъ и другомъ отдѣленіи преподаетъ миссіонеръ свящ. Николай Флоренсовъ.

Ко времени прибытія владыки ученики и ученицы были собраны въ одну комнату. Послѣ молитвы, прочитанной однимъ изъ старшихъ учениковъ, владыка испытывалъ младшихъ въ чтеніи, а старшихъ въ знаніи свящ. исторіи и въ разумномъ пониманіи смысла церковныхъ молитвъ. Отвѣты тѣхъ и другихъ показали, что преподаваніе ведется разумно и добросовѣстно. И вся обстановка училища показываетъ, что оно находится въ удовлетворительномъ состояніи, какъ гигиеническомъ, такъ и педагогическомъ. О чемъ болѣе всего заботится главный родоначальникъ, Ил. Ин. Пирожковъ.

## Дѣйствія миссіонеровъ по обращеніи инородцевъ.

### 1) Приангарскаго тракта.

Ободренные въ своей дѣятельности самими архипастыремъ, поддерживаемые сочувствіемъ мѣстныхъ инородческихъ властей, миссіонеры балаганскаго округа мирно и благоплодно совершали свое святое служеніе въ назначенныхъ каждому предѣлахъ.

Миссіонеръ центральнаго идинскаго и бильчирскаго стана свящ. Алексѣй Сухановъ, положившій доброе начало своей дѣятельности при самомъ вступленіи на миссіонерское служеніе, продолжалъ ее въ томъ же направленіи и въ отчетномъ году. Прежде всего онъ озаботился войти въ благопріятныя отношенія къ лицамъ вліятельнымъ, а также и къ простымъ инородцамъ живущимъ въ сосѣдствѣ съ миссіонеромъ. Для сего приглашалъ ихъ въ свой домъ для религиозныхъ собесѣдованій и самъ постоянно посѣщалъ ихъ въ юртахъ. Отъ ближайшихъ обращался къ живущимъ вдали, совершая миссіонерскія путешествія. При всѣхъ подобныхъ случаяхъ крещеныхъ руководилъ въ правилахъ вѣры и жизни христіанской; училъ краткимъ молитвамъ, увѣщевалъ почитать праздники, очищать совѣсть исповѣдію и св. причащеніемъ, уклоняться отъ обычаевъ шаманской вѣры; вмѣстѣ съ тѣмъ сообщалъ существеннѣйшія догматическія истины и священно-историческія свѣдѣнія. Некрещенымъ доказывалъ превосходство христіанской вѣры предъ шаманскою, убѣждая оставить шаманство и принять вѣру христіанскую, единую истинную и спасительную. На эти увѣщанія одни отзывались согласіемъ принять св. крещеніе, не откладывая его до дальняго времени, другіе просили у миссіонера позволенія ходить въ праздники къ богослуженію, общаясь креститься во время пріѣзда архипастыря.

О крещеныхъ инородцахъ миссіонеръ замѣчаетъ, что большинство ихъ охотно являлось на молебствія, совершае-

мыя миссіонеромъ въ улусахъ, а также для исповѣди и св. причащенія; заботятся пріобрѣтать для своихъ домовъ иконы и священные изображенія. Изъ послѣднихъ болѣе всего спрашиваютъ иконъ святителя Луки Николая, въ положеніе Спасителя во гробѣ и Спасителя съ предстоящими Ему Божіею Матерью и Иоанномъ Крестителемъ. Неодбненную услугу въ дѣлу миссіи оказываютъ въ этомъ случаѣ тѣ ревнители православія, которые жертвуютъ въ миссію иконы и свящ. изображенія.

Всего въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ въ бильчирскомъ станѣ 329 д. добросомъ пола. Въ этомъ числѣ 99 д. крещены самимъ владыкою.

Съ благодарностію миссіонеръ воспоминаетъ въ своемъ отчетѣ въ томъ сочувствіи и содѣйствіи, какое встрѣчалъ, какъ со стороны главнаго родоначальника Ил. Ив. Пирожкова, такъ и со стороны двухъ родовыхъ старостъ 4-го готольскаго рода Тим. Ин. Атутова и 2-го ирхидеева рода Петра Антонова. Двое послѣдніе своимъ вліяніемъ расположили болѣе ста человекъ ко крещенію.

Но и при всѣхъ отрадныхъ явленіяхъ было одно тяжелое и оскорбное для миссіонера обстоятельство, — это неимѣніе настоящаго храма. Храмъ предположено было построить въ тѣсто текущаго года; но возвышеніе цѣнъ на рабочіе руки и строительные матеріалы, по случаю иркутскаго пожара, заставило отложить постройку до лѣта будущаго года. Прискорбно такое обстоятельство и само по себѣ, потому что миссіонеръ лишился самаго важнаго средства къ улучшенію религіознаго состоянія поокрещенныхъ, — благолѣпнаго храма и совершаемаго въ немъ богослуженія. Но еще болѣе прискорбно оно для миссіонера, поступившаго на миссіонерское служеніе отъ благолѣпнаго храма, а теперь приружденнаго довольствоваться скромнымъ помѣщеніемъ, въ которомъ можетъ помѣщаться не болѣе 30—40 чел. и при этомъ видѣтъ давку и прочія неудобства тѣснаго помѣщенія.

Боханскій миссіонеръ свящ. Ник. Флоренсовъ, во время поѣздки по улусамъ, обращалъ главное вниманіе на тѣхъ крещеныхъ инородцевъ, которые не заботились крестить своихъ дѣтей и даже о старались укрывать ихъ отъ крещенія, особенно дѣвочекъ, съ цѣлю получить за нихъ калымъ при выдачѣ въ замужество. Такимъ миссіонеръ дѣлалъ многократныя и настойчивыя внушенія и въ не оставлялъ ихъ до тѣхъ поръ въ школахъ, пока не достигалъ своей цѣли. Вслѣдствіе такихъ увѣщаній обращались не только тѣ, съ которымъ отпосидись увѣщанія, но и многіе другіе присутствовавшіе при этихъ увѣщаніяхъ. Таковъ напримѣръ помощникъ родоваго старосты 4-го хотольскаго рода крестившійся со всѣмъ своимъ семействомъ и многими подчиненными ему инородцами.

Въ училищѣ строго поддерживалъ заведенный порядокъ, чтобы мальчики и дѣвочки хутромъ собирались въ одну комнату для общей утренней молитвы и предъ началомъ ученія. Подобный порядокъ соблюдался и вечеромъ предъ отходомъ ко сну. Училище по прежнему привлекало и возрастныхъ, въ значительномъ числѣ собирающихся въ училище слушать священно-историческіе разказы, при помощи картинъ, показываемыхъ изъ волшебнаго фонаря.

Плодомъ миссіонерской дѣятельности свящ. Ник. Флоренсовъ было пріобрѣтеніе 329 д. Въ томъ числѣ 174 д. приняли крещеніе отъ руки архіепископа.

Молькинскій миссіонеръ, свящ. Іоаннъ Лахинъ въ отчетѣ своемъ приводитъ нѣсколько случаевъ показывающихъ, какъ иногда и некрещеные инородцы ищутъ при несчастіи утѣшенія въ христіанской религіи. Вотъ одинъ изъ нихъ.

Въ послѣднихъ числахъ декабря приходитъ къ миссіонеру одна некрещеная бурятка и проситъ позволенія сходить въ церковь и поставить свѣчу предъ иконою. На вопросъ миссіонера, — для чего она хочетъ ставить свѣчу? — отвѣчала:

что у ней болѣла дольви онад пришла помолиться въ русской церкви объ ея выздоровленіи. При этомъ прибавила, что она съ дочерью окрестится, если дочь выздоровѣетъ. Миссіонеръ съ радостію исполнилъ ее желаніе, вслѣ ее въ церковь и въ ея присутствіи отслужилъ молебенъ Божіей Матери. Во время молебнаго пѣнія она усердно молилась съ земными поклонами, полагая на себѣ крестное знаменіе и благоговѣно лобызая св. евангеліе и животворящій крестъ. Но были случаи и противоположнаго свойства. Въ половинѣ мая, послѣ перекочевки бурятъ въ лѣтніе улусы, миссіонеръ отправился въ одинъ не дальній улусъ для крещенія младенца. При въздѣ въ улусъ онъ услышалъ изъ одной юрты какія-то дикія завыванія и увидѣлъ толпу бурятъ около юрты. Миссіонеръ пожелалъ узнать, по какому случаю такое сборище, и для сего взшелъ въ юрту, въ которой и встрѣтилъ такую сцену. По срединѣ юрты стоялъ шаманъ съ чашкою тара-суна, производилъ заклинанія злыхъ духовъ и по временамъ давалъ пить изъ нея четырехлѣтнему больному мальчику. Кругомъ шамана сидѣли мужчины и женщины и между ними плачущая мать съ ребенкомъ на рукахъ. Все это собраніе бѣло, цило, шумѣло и смѣялось, ни сколько не обращая вниманія на шамана и сто религиозныя дѣйствія. Предлагать такому собранію рѣчь о религіи, предписывающей воздержаніе и умѣренность было напрасно и даже не безопасно. А потому миссіонеръ оставилъ это собраніе и поспѣшилъ въ ту юрту, гдѣ его давно ожидали. По совершеніи крещенія миссіонеръ началъ рѣчь къ собравшимся въ юрту не крещенымъ инородцамъ о происходившемъ шаманствѣ. На вопросъ миссіонера, — неужели они думаютъ, что шаманъ и на самомъ дѣлѣ можетъ своими кырыками помочь больному? — отвѣчали: можетъ быть, и не поможетъ, но что дѣлать, если наша вѣра такая? Что дѣлать? спросилъ миссіонеръ. Оставить шаман-

скую вѣру и креститься, а въ болѣзняхъ обращаться къ лекарямъ, или какимъ другимъ лицамъ, понимающимъ болѣзнь и умѣющимъ лечить; крестившесѣ ходить въ церковь, гдѣ богослуженіе совершается чинно, благоговѣнно, всѣ стоять на своихъ мѣстахъ, не переходятъ съ мѣста на мѣсто, не разговариваютъ, не смѣются. Въ такомъ родѣ рѣчь продолжалась довольно долго, но на непосредственныхъ слушателей не имѣла благотворнаго дѣйствія. Но за то вмѣсто этихъ слушателей миссіонеръ встрѣтилъ для себя утѣшеніе въ другомъ, отъ котораго не ожидалъ ни чего подобнаго. При выѣздѣ изъ улуса, подошелъ къ миссіонеру одинъ буряты и спросилъ: когда можно будетъ пріѣхать въ станъ? такъ какъ онъ желаетъ принять св. крещеніе со своимъ семействомъ. Миссіонеръ назначилъ время, и буряты явился въ назначенное время съ женою и малолѣтнимъ сыномъ.

**Дѣятельность свящ. Лахина** увѣнчалась пріобрѣтеніемъ 186 д. Въ этомъ числѣ въ пріѣздѣ владыки просвѣщено 92 д.

Аларскій юбилейный станъ въ отчетномъ году болѣе другихъ становъ испыталъ переменъ въ миссіонерахъ. До поля служилъ прежній миссіонеръ, свящ. Вас. Михайловъ. Но въ июль, по собственному прошенію, переведенъ на приходы, а на его мѣсто переведенъ изъ Иркутска отъ Проконіевской церкви свящ. Григорій Шергинъ. Но, уступая усиленнымъ просьбамъ своихъ прежнихъ прихожанъ, не желавшихъ разставаться съ своимъ любимымъ пастыремъ, перепросился въ концѣ ноября въ прежній приходъ. На его мѣсто назначенъ студентъ иркутской дух. семинаріи Николай Затопляевъ. Какъ служившій въ городѣ и не имѣвшій ни какихъ сношеній съ бурятами, свящ. Шергинъ смущался и немало томился въ успѣхъ своихъ дѣйствій. «Религіозное состояніе крещеныхъ инородцевъ, нравы и обычаи язычниковъ, все это было извѣстно ему по однимъ только описаніямъ. Но

такое томительное состояніе продолжалось не долго и разсѣялось вскорѣ по прибытіи въ станъ. Миссіонеръ приступилъ къ главной цѣли своего назначенія — знакомству съ инородцами въ ихъ улусной обстановкѣ и для сего началъ миссіонерскія путешествія по улусамъ. Во время этихъ путешествій просвѣтилъ св. крещеніемъ 10 чел. Большинство желающихъ креститься отлагало крещеніе до пріѣзда архипастыря, имѣвшаго быть въ половинѣ октября. Дѣйствительно, 14-го и 15-го окт. 11 г. д. возродились для благодатной жизни въ купели св. крещеніемъ. Были и еще желавшіе, но такъ какъ владыка сѣвши въ балаганскую ст. думу ко всеобщему бдѣнію, то поручилъ попеченіе о духовномъ ихъ возрожденіи мѣстнымъ миссіонерамъ. Таковыхъ по отъѣздѣ владыки оказалось до 40 человекъ. Изъ нихъ 20 ч. крещены въ тотъ же день, при содѣйствіи бажеевскаго миссіонера, свящ. Ин. Иреловскаго. Едва только кончилось крещеніе, какъ миссіонера позвали напутствовать больную въ хайдагайскій улусъ, отстоящій отъ стана въ 35 верстахъ. Миссіонеръ поспѣшилъ отправиться, но на половинѣ дороги встрѣтилъ 10 человекъ, вѣдущихъ креститься въ миссіонерскій станъ вмѣстѣ съ родовымъ старостою. Последний, узнавъ мѣсто и цѣль поѣздки миссіонера, убѣдительно началъ просить его воротиться и совершить св. крещеніе надъ желающими. На возраженіе миссіонера, что больная въ это время можетъ умереть, онъ въ сердечной простотѣ началъ увѣрять миссіонера, что больная не умереть, что ради пріобрѣтенія для царствія Божія 10 д. Богъ продолжитъ жизнь больной. Миссіонеръ рѣшился послѣдовать голосу сердечной вѣры и возвратился въ свой станъ. На дорогѣ обогналъ бурята везшаго своего сына въ миссіонерскій станъ, съ тѣмъ, чтобы крестить его и отдать въ миссіонерское училище. По прибытіи въ станъ, миссіонеръ въ числѣ прочихъ крестилъ и этого мальчика и затѣмъ отправилъ его

въ ныгдинское училище. На слѣдующій день крестилъ еще 5 чел., и затѣмъ посѣщилъ къ больной, которая по милости Божіей была еще жива. Напутствовавъ больную, миссіонеръ крестилъ двухлѣтнюю дочь больной и еще одну женщину съ малолѣтнею дочерью. На обратномъ пути въ грязнуцкомъ улусѣ крестилъ одну женщину съ малолѣтнимъ сыномъ. По прибытіи въ станъ встрѣтилъ молодаго крещенаго бурята, привезшаго свою некрещеную мать, для крещенія. Буряты этотъ извѣстень своею религіозностію и разсчитывалъ застать владыку въ станѣ, но обманувшись въ разсчетѣ, много жалѣлъ о томъ. 20 окт. въ куйтинскомъ улусѣ крестилъ родоваго старосту и двоихъ малолѣтокъ. 24 ноября было последнее крещеніе одной бурятки, такъ какъ въ это время онъ былъ переведенъ къ прежней своей церкви въ Иркутскъ.

Бажеевскій миссіонеръ, свящ. Ин. Преловскій въ отчетномъ году часто подвергался болѣзненнымъ припадкамъ. Причиною было слѣдующее обстоятельство. Въ половинѣ января, при переѣздѣ изъ одного улуса въ другой, ѣхалъ онъ въ сумерки съ неопытнымъ ямщикомъ въ бурную погоду и былъ завезенъ въ полыню. Счастливо выбравшись изъ нея, миссіонеръ весь промокшій воротился въ тотъ же улусъ, гдѣ ночью почувствовалъ боль въ головѣ, ломоту въ ногахъ и въ такомъ положеніи привезенъ въ свой домъ, гдѣ пробылъ безысходно болѣе двухъ недѣль. Уступивъ леченію врача, живущаго при аларской ст. думѣ, болѣзнь повторилась около половины марта и затѣмъ, послѣ нѣсколькихъ легкихъ приступовъ по веснѣ, съ особенною силою повторилась въ іюль. Но всякій разъ, какъ чувствовалъ себя здоровымъ, онъ спѣшилъ восполнить опущенное во время болѣзни, — ѣздилъ въ улусы для исправленія требъ у новокрещеныхъ и для проповѣди не крещенымъ. Плодомъ самоотверженной дѣятельности свящ. Преловскаго было пріобрѣтеніе 150 д., а въ обоихъ станахъ — бажеевскомъ и аларскомъ — 250 д.

Миссіонерское служеніе свящ. Ин. Ливанова раздѣлялось между проповѣдію Слова Божія инородцамъ и заботами о постройкѣ храма. Строительное дѣло хлопотливое преимущественно въ степныхъ мѣстахъ, еще болѣе усложнилось вслѣдствіе иркутскаго бѣдствія; матеріалы вздорожали, рабочіе возвысили цѣну, а нѣкоторые начали стремиться въ Иркутскъ, въ надеждѣ на дорогіе заработки. Но при дружномъ дѣйствіи съ главнымъ (родоначальникомъ г. Жербаковымъ, миссіонерское дѣло шло своимъ порядкомъ и постройка храма не затянулась. Въ половинѣ октября храмъ былъ готовъ въ главныхъ чертахъ и въ освященномъ храмѣ приняли духовное возрожденіе отъ руки архипастыря 79 д. Кромѣ того, самимъ миссіонеромъ свящ. Ливановымъ въ разное время просвѣщено 36 душъ.

Нельхайскій миссіонеръ свящ. Алексій Флеровъ при разъѣздахъ по улусамъ обращалъ особенное вниманіе на тѣхъ инородцевъ, дѣти которыхъ обучаются или обучались въ миссіонерскомъ училищѣ. Въ такихъ семействахъ встрѣчали миссіонера особенно радушно, а бывшіе ученики спѣшили къ своему учителю и просили у него книжекъ съ картинками и картинъ, которыми онъ и запасался въ довольномъ количествѣ всякій разъ. Давая книги, миссіонеръ заставлялъ прочитывать какое-либо мѣсто изъ книги особенно замѣчательное и приложимое къ жизни бурятъ, а также объяснялъ содержаніе картинъ. Буряты, вообще дружелюбно относящіеся къ миссіонеру, при первой вѣсти о его прибытіи въ улусъ, спѣшили въ ту юрту, гдѣ былъ миссіонеръ, и рѣчь сама собою переходила отъ несовершеннopolѣтнихъ къ возрастнымъ и главной цѣли бесѣды. Упорнаго сопротивленія не встрѣчалъ, большинство по обыкновенію отзывалось не рѣшительностію. Болѣе упорными оказывались инородцы 3-го холтубаева роду аларской ст. думы, гдѣ язычники составляютъ сильную пар-

тію и готовы воспользоваться всякимъ случаемъ къ стѣсненію своихъ крещеныхъ сосѣдей. Для защиты ихъ миссіонеръ совершалъ частыя путешествія въ означенный родъ и о нуждахъ крещеныхъ представлялъ мѣстному инородческому начальству.

Всего въ отчетномъ году просвѣщено свѣщ. Флеровымъ 127 д. А во всѣхъ семи станахъ балаганскаго округа просвѣщено м. п. 729, ж. 599, всего же 1328.

(Окончаніе послѣдуетъ).

**Духовно-музыкальное сочиненіе.** Вышло новое духовно-музыкальное сочиненіе для церковныхъ хоровъ: пасхальная пѣснь «*Плотью уснувъ*». Музыка протодіакона Петра Александровича Лебедева, законоучителя 2-й петербургской военной гимназіи. Тому же автору принадлежитъ: «Руководство къ пониманію православнаго богослуженія», содержащее шестопсалміе, часы и пѣснопѣнія воскресныя, праздничныя и великопостныя, на славянскомъ языкѣ съ русскимъ переводомъ, сдѣланнымъ съ греческаго подлинника. Въ этой книгѣ, пережившей уже четыре изданія, помѣщена между прочимъ вся пасхальная утренняя, славянскій текстъ пасхальныхъ пѣснопѣній и ихъ русскій переводъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.